

مرتضی افقه در گفت و گو با «توسعه ایرانی»:

مردم از طریق تورم، بدهی‌های دولت را پرداخت می‌کنند

رامتین موق



در اقتصادهای مختلف روش‌های گوناگونی برای تامین بدهی‌ها و کاهش هزینه‌های دولت وجود دارد؛ اما به نظر می‌رسد این مسئله در اقتصاد بحران زده ایران جز افزایش فروش نفت، که به وابستگی بیشتر اقتصاد به فروش محصولات خام منجر می‌شود، و استقراض از بانک، که به تورم بیشتر می‌انجامد، راهی ندارد.

مطابق آخرین آمار اعلامی وزارت اقتصاد، نسبت بدهی‌های دولت و شرکت‌های دولتی به تولید ناخالص داخلی در پایان سال ۱۴۰۱ برابر ۲۸۸ درصد بوده، هر چند برخی از اقلام مورد ادعای طلبکاران از دولت مندرج در سامانه سمد (سامانه مدیریت بدهی‌ها و اوراق بازار پول و سرمایه) محل اختلاف است و در خزانه‌داری کل کشور ثبت نشده است. چنانچه این ارقام را نیز در نظر بگیریم نسبت برخی بدهی‌ها به تولید ناخالص داخلی افزایش می‌یابد.

جزئیات بدهی دولت چیست؟

طبق آخرین گزارش منتشر شده مرکز پژوهش‌های مجلس در تاریخ اول شهریور ۱۴۰۲ در پایان نیمه اول سال ۱۴۰۰ بدهی دولت ۹۶۳ هزار میلیارد تومان بوده که در پایان سال ۱۴۰۱ به ۱۲۴۸ هزار میلیارد تومان رسیده است. این افزایش رشد ۳۰ درصدی را نشان می‌دهد. همچنین بدهی‌های شرکت‌های دولتی تاریخ ۳۱ شهریور ۱۴۰۰ ۹۸۹ هزار میلیارد تومان بوده که در تاریخ ۲۹ اسفند ۱۴۰۱ به ۱۸۹۱ هزار میلیارد تومان رسیده و رشدی معادل ۹۱ درصد داشته. در نهایت مجموع بدهی‌های دولت و شرکت‌های دولتی تا پایان سال ۱۴۰۱ به ۲۱۳۸ هزار میلیارد تومان رسیده که رشد ۶۱ درصدی را نسبت به بدهی دولت در پایان شهریور ۱۴۰۰ که معادل ۱۹۵۱ میلیارد تومان بوده نشان می‌دهد. در گزارش ذکر شده، این رشد ۶۱ درصدی در مدت زمان مشابه نسبت به رشد بدهی‌های اوراقی (حدود ۴۲ درصد) بیشتر است.

در همین گزارش آخرین وضعیت مطالبات دولت و شرکت‌های دولتی را بار شده به ترتیب ۳۹ و ۴۵ درصدی نشان می‌دهد. سهم عمده مطالبات قابل توجه شرکت‌های دولتی مربوط به مطالبات شرکت ملی نفت ایران از شرکت‌های پالایشی و پتروشیمی داخلی و اشخاص حقوقی و حقیقی خارجی است.

همچنین بیان شده است که حدود ۳۷ درصد از بدهی‌های دولتی سیال است؛ به این معنی که ۳۷ درصد بدهی‌های دولت در قالب اوراق مالی بوده و مبادله پذیر است. سیال سازی بدهی‌های دولت به

گفت و گو

رئیس اتحادیه تولیدکنندگان و صادرکنندگان فرش دستباف:

جایگاه صنعت فرش در صادرات با سوءتدبیرها از بین رفت

رئیس اتحادیه تولیدکنندگان و صادرکنندگان فرش دستباف ایران گفت: رقم صادرات فرش ما همین رقم ۵۰ میلیون دلاری است که به صورت رسمی اعلام می‌شود و غیر از این نیست. یک زمانی نزدیک ۲ میلیارد دلار صادرات داشتیم و فرش ۴۰ درصد صادرات غیرنفتی ما را تشکیل می‌داد که به دلیل سوءتدبیرها از بین رفت.

احمد کریمی اصفهانی در گفت و گو با اقتصاد آنلاین بیان کرد: جایگاه فرش یک جایگاه عادی نیست، نزدیک به ۱۰ میلیون نفر از این راه اتر تراق می‌کنند، این در حالی است که برای ایجاد اشتغال برای هر نفر باید ۴۰۰ میلیون تومان هزینه کنیم. تولید و فروش فرش یک سرسوزن برای دولت هزینه ندارد و تنها صنعتی است که وابستگی به دولت ندارد.

رئیس اتحادیه تولیدکنندگان و صادرکنندگان فرش دستباف ایران تصریح کرد: حدود ۸ سال است که در رابطه با مواعی که بر سر راه تولید است هم در دولت قبل هم فعلی مسائل را مطرح کرده‌ام ولی هیچ کدام حل نشده است. مسئولان باید توجه کنند اگر اشتغال در

گفت و گو

نماینده تبریز:

اولویت اول مردم گذران زندگی و معیشت است نه حجاب



نماینده تبریز در مجلس اعلام کرد: مشکلی که دولت دارد و سبب وجود آمدن بی‌اعتمادی در جامعه شده، به واسطه سیاست‌ها و رویکردهایی است که از خود به جای گذاشتند و اکنون هم تلاش دارند که سیاست‌های خود را اعمال کنند و چون این سیاست‌ها مورد پذیرش عمومی جامعه نیست، با مقاومت از سوی مردم مواجه شده و انرژی زیادی را از دولت گرفته و هزینه زیادی برای دولت ایجاد کرده و سبب اصطکاک بین دولت و مردم شده است.

احمد علیرضاییکی در گفتگو با اقتصاد ۲۴ افزود: جایگاهی اولویت هادر نظر رئیس جمهور و دولت، کار اقتصاد را گر زده است. مثلاً آقای رئیسی می‌گوید ما بساط کشف حجاب از کشور را جمع خواهیم کرد، در حالی که این موضوع اصلاً اولویت مردم نیست. اولویت مردم، گذران زندگی و معیشت آن‌ها است که اگر آن را تسهیل کنیم، حتماً در خصوص رعایت موازین اسلامی در جامعه، توفیقات بسیاری به دست

افقه در گفت و گو با «توسعه ایرانی»:

ایرانی: تورم ۴۵ درصدی یعنی مردم هزینه‌های ناکارآمدی دولت، کسری بودجه و خرج اضافی دولت را پرداخت می‌کنند. این تورم عمدتاً بر دوش طبقات کم درآمد و متوسط است بنابراین در نتیجه نهایی این هزینه عمده کسری بودجه را این طبقات می‌پردازند

رو به رو باشند. مرتضی افقه در پاسخ به روش‌های کسری بودجه افزود: دولت برای رفع کسری بودجه به طور عمده از بانک‌ها قرض کرده چون دولت دیگر نمی‌تواند به دلیل تورم به مردم اوراق قرضه بفروشد. دولت‌ها تا در آمد نفتی نداشته باشند نمی‌توانند این بدهی‌ها را پرداخت کنند و روش دیگری برای این کار نیست. او به هزینه‌هایی اشاره کرد که در ردیف بودجه حساب نمی‌شوند اما برای دولت هزینه‌زا است مانند راهپیمایی اربعین. این کارشناس اقتصادی از تبعات عمده این بدهی‌ها را تورم دانست و ادامه داد: این بدهی بدین معنی است که مردم از طریق تورم این هزینه‌ها را پرداخت می‌کنند. وقتی که دولت کسری داشته باشد اگر می‌توانست از طریق انتشار اوراق قرضه بدهی را تامین کند، تورم کمتری ایجاد می‌شد. ولی چون عملاً دولت از بانک قرض می‌گیرد و نقدینگی بدون افزایش تولید افزایش می‌یابد تبدیل به تورم می‌شود. افقه در خصوص تورم ۴۵ درصدی ادامه داد: تورم ۴۵ درصدی یعنی مردم هزینه‌های ناکارآمدی دولت، کسری بودجه و خرج اضافی دولت را پرداخت می‌کنند. این تورم عمدتاً بر دوش طبقات کم درآمد و متوسط است بنابراین در نتیجه نهایی این هزینه عمده کسری بودجه را این طبقات پرداخت می‌کنند.

دولت صورت مسئله افزایش تورم را پاک کرده

دولت سیزدهم مدعی است از بانک مرکزی قرض نکرده و این سیاست خط قرمز اوست. از یکسو دولت مدعی است دست در سپرده‌های بانک‌ها نمی‌کند اما از طرفی دیگر از خود بانک‌ها قرض می‌کند و از طریق ایجاد تورم دست در سفره مردم کرده است.

هر چند که مشخص می‌شود دولت در رفع بدهی‌های خود هیچ روش دیگری جز استقراض بانک و دعا برای افزایش فروش نفت ندارد. دو روشی که به تورم منتج می‌شود و عملاً سفره مردم را کوچکتر و کوچکتر می‌کند و اقلیتی از این بدهی‌ها نفع می‌برند. افزایش ۶۱ درصدی بدهی‌های دولت رئیسی به معنی نقدینگی بیشتر، تورم بیشتر و در نهایت پوچ بودن شعار مهار تورم است که نشانه بارز آن افزایش تورم ماهانه از ابتدای هر ماه امسال است.

وزیری که اصلاً آشنایی با فرش هم ندارد در گزار شد که مورد اعتراض و گله گرفته‌اند بود و هیچ کس استقبال نکرد.

کریمی اصفهانی در پایان گفت: بعضی از مسئولینی که تجاری در حوزه فرش ندارند نباید صحبت و حاشیه ایجاد کنند، درباره فرش باید خانواده فرش اظهار نظر کنند.



خواهیم آورد. در حال حاضر اولویت‌ها بر هم خورده است. متأسفانه اکنون دولت آقای رئیسی در حال فوت کردن از سر گشاد شیپور است.

عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها تصریح کرد: وقتی آقای رئیسی می‌گوید ما بساط کشف حجاب از کشور را جمع خواهیم کرد، این جمله با چیزی که در جامعه می‌گذرد در تعارض است. از طرفی، وزیر کشور اعلام می‌کند که من هر جا می‌روم از من موضوع حجاب را مطالبه می‌کنند. نمی‌دانم وزیر کشور کجایم رود، ولی ایشان یک ساعت بیایند با هم برویم به میدان قزل قلعه که دقیقاً کنار وزارت کشور است. در آن جا هزاران نفر از مردم، ما محتاج روزمره خود را تهیه می‌کنند، بعد ببینیم چه تعدادی از مردم از وزیر کشور موضوع حجاب را مطالبه می‌کنند.

علیرضاییکی اظهار داشت: ناله و فغان مردم از کوچک شدن سفره‌ها، افسردگی جوان‌ها، بی‌کاری و سوسنگینی بار هزینه مسکن و... است. این‌ها چیزهای مهمی است که مردم را به ستوه آورده است. نماینده تبریز در ادامه اظهار کرد: اکنون بیش از دو سال از عمر دولت سیزدهم گذشته و نمایندگان هیستیم که لاقلاً آثار بهبود را ببینیم. شعار امسال و سال گذشته ما اقتصادی بوده است. امسال قرار بود به عنوان سال مهار تورم و بهبود وضعیت تولید باشد که باز هم خروجی‌ها بر عکس شده و این‌ها هیچ کدام مایه امیدواری مردم نبوده، بلکه بر بی‌اعتمادی مردم اضافه می‌کند.

خبر اقتصادی

رئیس فراکسیون محیط زیست مجلس: ۵۸ درصد ناوگان حمل و نقل کشور فرسوده است



رئیس فراکسیون محیط زیست مجلس اعلام کرد: بر اساس آمارها از ۴۸ میلیون وسیله نقلیه کشور حدود ۱۷ میلیون

معادل ۴۵ درصد فرسوده است. همچنین از ۱۲ میلیون موتور سیکلت در حال حرکت از ۱۱ میلیون آن فرسوده است. در حوزه ناوگان عمومی کشور نیز ۸۰ درصد خودروهای این ناوگان فرسوده است. به گزارش اقتصاد آنلاین سسمیه رفیعی افزود: همه این آمارها در کنار آلاینده‌ها و مصرف سوخت و حشتناک خودروهای فرسوده و تلفات تصادفات رانندگی که ناشی از تردد خودروهایی فرسوده است حکایت از ضرورت ورود جدی به جایگزینی خودروهای فرسوده است. رفیعی تصریح کرد: بر اساس لایحه برنامه هفتم سالانه ۵۰۰ هزار خودرو فرسوده باید از رده خارج شود.

قیمت تخم مرغ

به پنج هزار تومان رسید



رصد بازار نشان می‌دهد قیمت تخم مرغ در چند روز اخیر افزایش پیدا کرده است. در حالی که چند روز پیش

در سوپرمارکت‌های مرکز شهر هر عدد تخم مرغ ۳ هزار و ۵۰۰ تا ۵ هزار تومان بود در حال حاضر ۴ هزار و ۵۰۰ تومان رسیده است. این در حالی است که برخی مغازها هر عدد تخم مرغ را بعضاً تا ۵ هزار تومان هم می‌فروشند. امام محمد مرادی، مدیرعامل اتحادیه مرکزی مرغداران میهن، با تاکید بر اینکه ما افزایش قیمت نداشتیم و گران فروشی هم در کار نیست، گفت: تغییر اندک نرخ‌های الان به سبب افزایش میزان مصرف و همچنین جبران هزینه‌های تولید کنندگان است و به هیچ وجه گرانی فروشی محسوب نمی‌شود.

دبیر انجمن صنفی کارفرمای پتروشیمی: پتروشیمی‌ها پارسل ۱۶.۲۶ میلیارد دلار صادرات داشتند



دبیر انجمن صنفی کارفرمای پتروشیمی گفت: ما سال گذشته ۵۳ میلیارد دلار صادرات غیرنفتی داشتیم که از

این رقم ۱۶.۲۶ میلیارد دلار معادل با ۳۰.۱ درصد سهم پتروشیمی است و علاوه بر آن بخشی نیز به صنایع داخلی داده می‌شود که نهایتاً بعضاً تبدیل به کالای بازارش افزوده بالاتر جهت صادرات خواهد شد. به گزارش ایلنا احمد مهدوی افزود: اگر زنجیره ارزش را در نظر بگیریم این رقم صادرات به ۴۵ تا ۵۰ درصد خواهد رسید. برای رشد تولید ابتدا باید به دنبال مزیت برویم و مزیت کشور ما نیز انرژی است به خصوص وقتی در شرایط تحریم هستیم. مهدوی با اشاره به ارزش ۶.۵ میلیارد دلاری محصولات در بورس کالا و انرژی بیان کرد: عقل اقتصادی حکم می‌کند که این صنعت را گسترش و توسعه دهیم و منافع اقتصاد ملی، GDP و صادرات را افزایش دهیم. او در پایان در واکنش به نرخ جدید خوراک پتروشیمی‌ها تاکید کرد: با رفع موانع تولید و رقابت پذیر شدن، رشد اتفاق می‌افتد بنابراین اگر نرخ خوراک قیمتی باشد که محصول نتواند رقابت کند مظلوم به خودی است.

نحوه شناسایی بلاگرها

برای اخذ مالیات مشخص شد



سختگوی سازمان امور مالیاتی درباره شناسایی بلاگرهای اینگونه توضیح داد: الگوریتم‌ها و فرمول‌های مختلفی

برای شناسایی وجود دارد که قرار است به سازمان برای شناسایی کمک کند. در واقع فرایک فرمول نیست و شامل اطلاعات مختلفی می‌شود که بعضاً از طریق پلیس فتا به دست آمده است. به گزارش مهر مهدی موحیدی یک نظر ادامه داد: از سوی دیگر صاحبان شناسایی شده و اسامی آنها استخراج می‌شود. پس از آن اسامی با کدملی انطباق داده خواهد شد و حساب‌های بانکی آنها بررسی می‌شود. این در حالی است که سازمان مالیاتی اعلام کرده بود برخی از مالیات‌های تشخیصی بلاگرها مربوط به پیش از شناسایی در آمدی این افراد بوده و این سازمان در حال صدور برگ متهم است و پیش‌بینی می‌شود که مالیات تشخیصی این افراد حدود ۵۰۰ میلیارد تومان و بیشتر خواهد بود.